

**ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:**

Egy évre — — 50 K. — f.  
 Hat óra — — 26 K. — f.  
 Három óra — — 13 K. — f.  
 Egyes számok ára 1 korona.  
 Magyarországra 63 K. — f.  
 Egyébb külföldre 75 K. — f.

**TELEFON: 98.**

# BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislava

čís. 25448 III. a 1925

Felvévő posthivatal: LEVICE.

**H I R D E T É S E K:**

□ centiméterenként — filler.  
 Nyitléri közlemények garmond  
 soronként — filler.

Gyakori hirdető- és a velünk  
 összeköttetésben levő hird. irodák  
 arrendményben részesülnek.

A közíratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Méssíratok visszas nem adtuk.  
 Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:  
**Minden vasárnap reggel.**  
 Szerkesztőségért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-  
 ókat a kiadóhivatalba kerjük utasítani.  
 A lap kiadója: **NYITRAI ÉS TÁRSA.**

### A rémhírek ellen.

A repülő és gáztámadások ellen Léván a mult héten megszervezett védbizottság működésének megindulásával kapcsolatban háború rémhírek keltek szárnyra, amelyek minden ok nélkül, felesleges izgalmat okoznak a város lakosságának egy-némely köreiben. A rémhírek szerint ez a védelmi bizottság azért alakult, mert küszöbön áll a háború; a másik rémhir pedig az, hogy a pincéket a védelmi bizottság azért iratja össze, hogy azokat elrekkviralják.

Megnyugtathatjuk a város közönségét, hogy egyik hir sem igaz! Sajnálatos, hogy a védelmi bizottság megalakulása és a pincék összeírása izgalmat keltett a közönség körében, noha mindentéle tekintetben éppen annak ellenkezőjét, a magabizó nyugalmat van hivatva biztosítani az egész város közvéleményében, mert a védelmi bizottság intézkedései mindenben a város polgári lakosságának személyi biztonságát és testi épségének megővását vannak hivatva szolgálni — egy esetleg bekövetkező háború esetén.

A Bars öt utóbbi számában ismertettük mindazokat a módokat, amelyekkel egy esetleges háború esetén a polgári lakosság védekezhet a repülő- és gáztámadások ellen. Amíg ezeket a közleményeket olvasta a közönség, senki sem beszélt arról, hogy háború küszöbén állunk, annál különösebb, hogy most, amidőn azokban a cikkekben megállapított védekezési intézkedések előkészítéséhez megalakult a bizottság, már abból a tényből sokan az előkészületben álló háború rémét olvassák ki. Amíg hadseregek vannak, addig a háború lehetősége is fennáll, az tagadhatatlan és még sem azzal a gondolattal rukkolt be az ifjuság a katonasághoz, hogy ezzel már egyenesen a háborúba vonul.

A mostani felesleges izgalmat az okozza, hogy a készülő védelmi intézkedések még szokatlanok a közönség előtt. Bármennyire sajnálatos is, de számolni kell azzal, hogy egy esetleges bekövetkező háború a jövőben az eddiginél sokkal nagyobb mértékben fogja veszélyeztetni a polgári lakosság életét. Ugyanis az egyöntetű szakértői vélemény szerint egy támadó hadsereg a legutóbbi világháborúval szemben

a laikusok által szinte elképzelhetetlen nagy mértékben veszi majd igénybe a repülőbombákat és a mérgező gázokat, amik nem tesznek különbséget katonai és polgári személyek között, azért vált szükségessé a polgárság védelmének külön megszervezése, amit természetesen békében kell végrehajtani, ettől még nincs oka senkinek a közeli háború rémét a falra festeni, sőt ellenkezően, a polgárság megszervezett és jól előkészített védelme esetén csak annál nyugodtabban és biztonságosabban hajthatja álomra fejét.

A védelmi bizottság ülésén dr. Ravasz Viktor képviselő, a parlamenti véderő bizottság tagja, a lévai védelmi bizottság egyik elnöke azt mondta, hogy az intelligencia kötelessége kitanítani a védekezés módjáról mindazokat, akiknek sem módjuk, sem pedig idejük nincs arra, hogy a védekezés módjait a lapokban olvashassák és azokat megtanulják és a védekezés mindenkinek önmagával és családjával szemben való kötelessége szükség esetén. Ez készülő most Léván, semmi más, ne ijesztgessék tehát egymást ok nélkül az emberek és akik önző szándékkal, drágítási céllal terjesztik a rémhíreket, azokat jelentsék fel a rendőrségnek!

A világ új helyzete, új élete, az új korszak tagadhatatlan sok új intézkedést kíván, ezek közé tartozik a polgárság védelmének megszervezése is, hogy ne pusztuljanak el az emberek egy esetleges háború esetén tudatlanságuk miatt, amint azt láttuk pl. 1919-ben Léván, amikor sokan a város bombázása közben sétáltak az utcán, ahelyett, hogy biztos helyen megvonultak volna. Az intézkedések a lakosság javát szolgálják, felesleges tehát minden izgalom! Bármilyen sokat is beszéljenek a háborúról, józan emberi számítással nem hihetünk egy közeli háború lehetőségében, akkor, amikor egy nagynevű és jószándéku világpolitikus megállapítása szerint nagyrészen még mindig a lezajlott világháború adósságainak a terhe által okozott gazdasági krízist szenved a világ, vajjon melyik állam meri vállalni a háború kezdeményezésének az ödi-umát?

### Iparosok országos kongresszusa Léván.

Már régebben mozgalom indult meg a lévai iparos társadalom körében egy országos akciónak megindítására a kisiparosok elhanyagolt érdekeinek felkarolására és a napról-napra mindjobban veszendőbe menő kisipar életének némi biztosítása érdekében.

A szlovenszkói kisiparosokat az utóbbi krízis esztendő a legnagyobb letargiába süllyesztették, szavukat alig hallatták, pedig már az utolsó falat kenyér is kiesett a szájköből és a legtöbben közülök a szerencsétlen munkanélküli munkásokkal egyformán érzik a nélkülözés borzalma, de szegyletek nyomorukat az utcára vizmíni.

Most végre igazán a tizenkettedik órában — mint mondani szokták — a kisiparosok is kiléptek évekig tartó letargiájukból, abból a „minden mindegy már” közönyből, amelybe a sulyos közgazdasági viszonyok és a gyipar féktelen versenye következtében reményvesztetten süllyedtek és tudatára ébredve annak a gondolatnak, hogy talán még nincs minden elveszve, egy utolsó kísérlettel, az összes szlovenszkói kisiparosok egységes megszervezésével, egy hatalmas tábora állításával a kisipar eddigi elfáradt hangját annyira feltudják fokozni, hogy S. O. S. segélykiáltásukat talán megfogják végre hallani ott, ahol az orvoslás eszközei vannak.

A lévai iparosok kezdeményezésére június 24-én Léván gyilkem össze országos kongresszusra Szlovenszko minden tájáról a kisiparosok kiküldöttjei, hogy megtárgyalják sulyos helyzetüket és az orvoslás módozatait.

Ennek a kongresszusnak egyik nagyjelentőségű programja a kisiparosok akkori segélyezésére szolgáló nyugdíjalap létesítésének kérdése, az iparosok és kereskedők betegsegélyző és rokkantbiztosításának ügye.

Számtalan alkalommal mutattunk rá ennek a kérdésnek nagy fontosságára a mai időkben. Hajdan, amíg a kisiparosnak volt hozzá némi módja, hogy orvost, patikát fizethessen és agkorára, munkaképzettségére, vagy ami ma oly borzalmasan mered mindenki előtt: munkanélkülisége esetére valamit félre is tehessen élete fenntartásának biztosítására, ez a kérdés nem foglalkoztatta a kisiparosokat. Ma azonban egyik legégetőbb ügye lett ez a kisiparos társadalomnak. Önmaguk ellen vétének, hogy ha ezt a kérdést nem oldják meg; az állanak természetesen megfelelően támogatni kell ezt az akciót, ami a kereskedőket is állandóan foglalkoztatja, hiszen minden kereskedő gyűlésen beszámolnak erről, amint azt hallhatjuk Léván is, így kell, hogy az iparosokat is foglalkoztassa, hiszen a kiskereskedő és a kisiparos is egy uton jár, a teljes leszegényedés útján.

A lévai iparoskongresszus bizonyára egyik jelentős állomása lesz a szlovenszkói kisiparosok életmentő akcióira irányuló szervezkedésének, mert hiszen ezen a nagyjelentőségű problémán felül a kongresszus napirendjé felfogja ölelni a szlovenszkói kisipar összes életbe vágó nagy kérdéseit és a szlovenszkói kisipar minden sérelmét és hajdani szép életének fokozatos elsorvasztóját, így méltán keltheti fel ez a lévai megmozdulás az egész szlovenszkói kisipar figyelmét és érdeklődését.

A kongresszus részletes programját a jövő héten adják ki.

**Iparos ör.**

## Városi közgyűlés.

Léva város képviselőtestülete hétfőn délután rendkívüli közgyűlést tartott Antal Gyula városbíró előnöklétével.

A közgyűlés az állampolgársági és illetőségi ügyeket tárgyalta elsőnek, majd a városi mérnök tett jelentést a csatornázás és vízvezeték tervezett létesítése előkészítő munkálatainak megindításáról. Becsey Antal Léva szülőtte, budapesti mérnökkel még az 1924. évben indultak tárgyalások az általa 1910-ben készített csatornázási és vízvezetési tervek felett. A város előjárósága a félbeszakadt tárgyalásokat a közelmúltban újból megindította Becseyvel, aki a városi tanács meghívására május havában Lévára érkezett, hogy személyesen vegyen részt a tanácskozásokban. Ezen tanácskozások során megállapítást nyert, hogy Becsey Antal mérnök által 1910-ben készített tervek a városnak azóta történt nagyarányú fejlődése és számos új utcának kiépülése következtében, ma már nem használhatók, így ezen tervek megszárlásáról a város vezetősége lemondott.

A városi mérnök bejelentette, hogy a város felmérése megindul s az előjáróság megteszi a szükséges lépéseket aziránt, hogy megtudja, vajjon milyen állami és országos segélyeket lehetne biztosítani a város részére ezen munkálatokhoz. Olyan pontos felmérést kíván a város végezni, amely azután minden tekintetben alkalmas lesz a vízvezetési és csatornázási tervek elkészítésének alapjául.

Pollak Emil dr. felszólalásában gyorsabb tempót kíván ezen munkák kivételének tekintetében és kéri, hogy a mérnök hivatali időközönként a munkálatok állásáról jelentést terjessen a közgyűlés elé.

Majd Schwarz Mór (kommunista) szólt fel, aki szokott modorában támadta a városbíró, aki válaszában megállapította, hogy Schwarz állításai, miszerint a városbírói programban az általa felsorolt dolgokat beígérte volna, minden komoly alap nélkül való,

amiről a jegyzőkönyvben meglehet győződni. Schwarz szükségmunkák indítását a munkanélküliek részére ötven koronás gyorssegélyt követel, azt azonban nem mondja meg, hogy miből teljesítse ezt a követelést a város.

Schwarz felszólalására a városi mérnök is reflektált és felvilágosítja a felszólálót, hogy a vízvezeték és csatornázás előkészítő munkálatai, a felmérés, stb. több évet igényelnek, a munkálatok tempója pedig a lehetőséghez képest fog menni.

A közgyűlés ezután elrendelte Moravcsik Lajos és társai telekvárálási ügyében a szerződések elkészítését, majd a tanács javaslataival szemben elhatározta, hogy a Czibulka Rudolf fále telekügyben a per megindítása helyett kísérleje meg tárgyalásokat alapján a lehetőséghez képest egyezséget kötni.

Nagyobb vita alakult ki egy telekeladási ügy körül. A Kálvária alatt, a Sztolár vendéglő mellett van egy telek, melyet a városi tanács Budinszky kérelemzőnek eladói javasol. A telek a kataszterben mint utca szerepel a város nevében, telekkönyvezve azonban nincs. A közgyűlésen az utolsó percben kintült, hogy ezt a teleket a közös kőbánya társulat a maga tulajdonának tartja s az egyik városatyja ezen az alapon azt az álláspontot foglalta el, hogy így ezt a város nem adhatja el. Több felszólaló megállapította, hogy a szóban forgó telek beépítése köztiisztasági és esztetikai szempontból is kívánatos, a kataszteri birtokjelen pedig Léva város tulajdonának gyánánt szerepel, így a közgyűlés többsége az eladás mellett szavazott, annak kimondása mellett, hogy az eladásból a városra (esetleges per esetén) semmi hátrány sem származhat.

Holy Imre kérelmét, az Óman téren trafikbódé cájára közelekk átengedése iránt, a közgyűlés nem teljesítette, azaz a megokollással, hogy ezeknek a bódéknak szaporítását nem tartja már kívánatosnak.

A szocialdemokrata részről a városi végrehajtó ellen alapjában csekély jelentő-

ségű — állítólagos téves intézkedés miatt — indított éles támadásra, Weisz Gyula indítványára, aki az ügyet „hajánál fogva előráncigálnak”, minősítette, vizsgálat indítását rendelte el. Weisz Gyula felszólalásában megállapította, hogy a támadásban több a személyi, mint a tárgyi ok s az ügy a városi előjáróság saját hatáskörébe tartozik, illetve az érdekelteknak azt oda kellett volna terjeszteni megvizsgálás végett, nem pedig ilyen utra terelni.

## Id. Leidenfrost László.

Irta Karaffiáth M. dr.

A Leidenfrostok családfája a XVI. században gyökerezik. A legelső ő, kiróli tudunk, Mihály 1575-ben született Weimar nagyhercegségben; iskolamester és organista volt, doktori címmel. A többi ős, négy nemzedeken keresztül lelkes és orvos volt, doktori vagy magisteri címmel, de már László nagyatyja módos posztógyáros Brünneben.

László atyja, Károly, a magyarországi ügy alapvetője, eleinte atyja hivatását követte, de nagy elszáratelttel volt a mezőgazdaság iránt. Ezért 1830-ban, huszonnyolc éves korában erre a pályára lépett. Prágában megismerkedett Klauzál Inrével, a tótmegegyi Károlyi gr. uradalmi kormányzójával. Ez felismerve az éleseszű fiatalember tehetséges voltát, Tótmegegyre vitte, mint a gróf összes juhászatai felügyelőjét. Itt harmadfél évig működött, majd Gyűrky gr. főispán terjedelmek, de adóssággal terhelt, elhanyagolt birtokai igazgatását vette át s később Eszterházy Pal hg-hez került, mint ennek támadai hét uradalmának főfelügyelője (1840). Nemsokára, midőn a herceg udvari tanácsosa meghalt, ő lett — ebben a minőségben — megbízva a 32 uradalomból álló majorátus felügyeletével.

L. Károly most alaposan megismerkedett a herceg összes uradalmával és megállapíthatta, hogy jövedelmezőségük az eddigi rossz gazdálkodás következtében előbb-utóbb kimerül. Kilenc esztendei fáradsáttal s lelkiismeretes munka után állásától megvált s a herceg egyik sopronmegegyi birtokát vette bérebe. Itt a mezőgazdaság terén ismertté

## HÁNYFÉLE ASSZONY VAN?

Háromféle asszony van: a rabnő, a fel szabadult és a szabad asszony. Ezt úgy is lehetne mondani: az alázatos, a korlátozás nélküli és az önálló asszony. Ma még ebből a fajtából igen kevés van. A szabad asszony a férfi erejét, a rabnő a férfi gyöngeségeit igyekszik kihasználni.

Ha az Uristen tényleg csak utóljára szánta el magát arra, hogy megeremtsen az asszonyt, akkor azt kell mondani, hogy ez az utolsó mozzanata a teremtségnek volt a legsikerültebb. Ha Pope azt mondja, hogy az igaz férfi a teremtes koronája, akkor az igaz asszony bizonyára a legszebb drágakő ebben a koronában.

Az átlagférfi szemében a többi férfi többé-kevésbé egyforma. Az átlagasszony azonban minden asszonyt külön becsül meg, vagy ítél el.

A férfinél a minőség, az asszonynál a mennyiség számít. A férfit a végtelen nagyság, a nőt a végtelen kicsinyiség vonzza. Az a férfi, akinek a jó sorsa egy nagyszerű asszonyt adott, minden más férivel szemben előnyben van. Ha egy asszony megtagad egy férfitől valamit, akkor ezt az elutasítást mindig a legnemesebb motívumokkal fogja indokolni. Ha pedig egy férfi tagad meg egy asszonytól valamit, akkor nem ijed meg attól sem, hogy a legbecstelenebb érvelést hozza fel. Az asszony szereti a rendet, a férfi boldog, ha valami rendetlenséget teremthet.

A férfi absztrakt elvekben hisz, igazságban és igazságosságban. Az asszony a személyiségben hisz és különösen a megszemélyesített szerelemben.

Ha az asszony elveszti glóriáját, akkor elkövetkezik a civilizáció vége. Az anyai sze-

retet majdnem olyan, mint Istennek szeretete a teremtményeivel szemben.

Az asszony nem igen tud egy férfit nevelni. De ha sikerül az asszonyi nevelő munka, akkor a férfiből Gracchus lesz.

A plátói szerelem olyan, mint utazás a repülőgépen. Az asszonynak veszedelmesebb, mint a férfinak, mert a férfi mindig magánál tartja az ejtőernyőt. A férfinak több a fizikai bátorsága, az asszonynak több az erkölcsi bátorsága.

A férfi a múltban és a jövőben él, az asszony a jelenben. A férfi élete harc a halál ellen, az asszony élete harc a megöregedés ellen. A férfi meg akarja őrizni az erejét, az asszony meg akarja tartani a szépségét.

A fiatal asszonyoknak tudni kellene, hogy az öregedés ellen a legjobb biztosíték a gyermek. A legtöbb asszony a gyereket most kis-kutyával és ha elég pénze van, kisautóval igyekszik pótolni.

Jaj annak a férfinak, akivel szemben az asszony a logika fegyvereit kezdi használni. Az asszonyi logika mindig a harc.

Egy asszonyt soha sem lehet meggyőzni. Az asszony olyan, mint az a hadvezér, aki abban bizik, hogy tartalékpatai is vannak.

A legközönségesebb asszony, aki valamit fejébe vett, ügyesebb céljainak elérésében, mint a legügyesebb diplomata.

A férfi a természet törvényei szerint vad, az asszony szelid. Az asszony mindig házi lény. Nagyon gyakran emlegetik a makrancos asszonyt, akit meg kell fekezni, pedig tulajdonképpen a férfi az, akit meg kell fekezni.

Az az asszony, aki egy férfinél csalódott, irítozik valamennyi férfitől. Az a férfi, akit ilyen balsors ért, azzal vigasztalja magát, hogy a tengerben nemcsak egy hal van.

Az ultramodern fiatal leány, aki meg akarja hódítani a világot, elveszíti a lelket. Az egészséges mai fiatal leány sokkal szimpatikusabb, mert nem olyan kényeskedő, nem olyan beképzelt és nem olyan merev, mint a háboru előtti leány. A legjobb pajtás a világon, nyílt és becsületel. Tulajdonképpen a barátság poligamiájára született és nem a házasság monogamiájára. A háboru előtt a bálókora vadászok a férjüket, most a tennis pályákon, nemsokára a repülőgépen kerül sorra.

A legtöbb fiatalember azt hiszi, hogy ő nősiült meg, a valóság pedig az, hogy a nő vette el férjül.

Az angol nő mindent elkövet, hogy egy férfit megszerezzen, a francia nő, hogy megtartsa. A francia nők ügyesebbek, mint az angol nők, de az angol nők ügyesebbek, mint az angol férfiak.

A francia nő a világ legjobb asszonya. Sokkal jobb háziasasszonyok, mint a híres német gazdasszonyok, annyira szereti a férjét, hogy még az anyósát is szereti, a férjének minden üzleti gondjában osztozik és együtt dolgozik a férjével. Fiataliságában tud kedvesen kokett lenni és öregségében kellemes és segítős társ. Csak éppen egy érénye hiányzik, nem tud hallgani.

Az előkelő angol asszony pedig a világ legtekélyesebb asszonya. Kiengysulyozottabb, mint a francia, nem olyan szentimentális, mint az osztrák, nem olyan nehézkes, mint a holland, nem jatsza a naivat, mint a német és nem feltékény, mint az olasz. Semmi esetre sem olyan önző, mint az amerikai asszony. Izlése van és meg van a véleménye minden dologról, kedves és üde, eszes és természetes, maga az asszonyi ideál.

vált újítások, főleg új gépek alkalmazásával, leginkább pedig a cukorrépa termeléssel megelõzõ eredményeket ért el.

Bérlete mellett több nagy uradalom ellenõrzését is vállalta, ami minden idejét és erejét igénybe vette sõt végre mégis jögedés-ségének ellenére is kimerítette. Mar-már nyugalomba akart vonulni, mikor megjutta, hogy az Eszterházy hg-féle birtokok térbe adtnak. A munkához szokott, kiváló gazdát most uj, bár nagy fáradsággal járó, de nagy sikerrel kecsesleg mûködési tér csábította. Ismerte a hercegi uradalmakat s legalkalmasabbnak találta a léveit arra, hogy észszerû gazdálkodással belõle aranybányát lehessen csinálni. Ezt kellene tehát térbe venni. Megnyerte tervének Schöllér Sándor lovag bécsi bankárt s vele együtt térbe vette 1861-ben a lévai uradalmat 30 esztendőre, mire családjával Léván telepedett. Most aztan hozzáfogott ahoz a nagy és szép munkához, mely a lévai uradalmat nemcsak a bérõl, hanem Léva városa s környéke, különösen annak munkásnépe jólétének is forrásává tette.

L. Károly nagy munkát vállalt. Hogy azt siker koronázza, azt részben derék munkatársainak, négy fiának; László-, Gyula-, Aurel- és Ottónak köszönhetta. Ezek közül szívós erélyével, ritka látásával kiváló szerzõ tehetségével, tisztán tévedõ ítélõképességével kiemelkedett a legidõsebb testvér, László, aki 1835. június 29-én született Tótmegyeren s mérnöki tanulmányokat végzett Bécsben, de mindig nagy éõszeretettel vise tette a mezõgazdaság iránt.

Az akkor még csak 26 éves, telttrevágó, nagylátókõrû fiatalembernek itt gyönyörû mûködési tere nyílt. Nagy akaraterejét a vele szembekezdõ gátló nehézségek, melyek száz más kezdõt elcsüggesztenek s kedvét veszik, csak megacélozták. Még a város lakossága s a vármegye is eleinte nagy bizalmatlansággal, ridegen fogadta a német nevû idegeneket. Hiszen abban a szomorú idõben minden, ami német volt, hiteltel vezetette, gyanus volt Magyarországon. A L.-ok azonban, különösen László, nemcsakára meghódították a velük eleinte ellenszennel szembehelyezkedõ közönséget; erényeikkel és társadalmi modorukkal annak tiszteletét erősítették ki maguknak.

A nagyon elhanyagolt uradalmat, melynek jövedelmét majdnem kizáróan csak a terjedelmes birkatenyésztés képezte, tejesen át kellett alakítani, vadvizeket lecsapolni, majorokat létesíteni, új gépeket kipróbálni, a beváltakat alkalmazni stb. Amde az e sõ évек a legbüzdõbb munkának ellenére sem jövedelmeztek. Az 1863. s 64. év nagy szárazsága inségbe juttatta az országot s az õnerõbe vetett nagy bizalomra volt szükségük a Leidenfrostoknak, hogy az elsõ évек vesztesége el ne csüggesse õket. Károly, de fõképp László törhetetlen akarata, kiváló szaktudása és istenbízalma gyõzött; az inséges éveket kiheverték s idõvel országzerte ismert mintagazdasággá alakították át a lévai uradalmat, mely ennek a századnak az elején meghozta mûveltetõi nagy munkájának gyümölcsét: aranybányává lett.

Károly hovatovább fia, László vállára hárította át az erõt õrõ munka farszósabb részét. Egészségesnek látszott ugyan, de a korral járó érelmeszesedéstõl gyöngült szív márn nyugalmat igényelt. Így történt, hogy a 69 éves férfiú 1871. szept. 21-én este váratlanul agyvérzést kapott, mely életét másnapra kioltotta.

A haláleset azonban nem okozott zavart az uradalom igazgatásában, az meg sem zökent. A vezetést most László vette át teljesen. Hisz eddig is õ volt atyja leghivebb tanácsadója. Az sok esetben vetette alá a maga nézetét a fiának, mely rendszer helyesnek vált be. Az uradalom ipari és kereskedelmi s könyvviteli ügyörét Gyula (1838—1898) vette át teljesen, Aurel (1841—1914) és Ottó (1843—1910) a két legnagyobb kerület vezetését.

A L.-ok és Schöllerek között fenállott viszony 1867-ben némi változást szenvedett, de csak alakít, lényegest nem. Akkor vette meg ugyanis Schöllér az uradalmat. Az uradalom igazgatása azonban, ugy mint eddig,

L. László kezében maradt. Csak nagyobb befektetések igénylõ változtatásokhoz kellett L.-õknek a Schöllerek hozzájárulását — akik azonban egyuttal bérletörtsák is maradtak — megszerezniük. Ezt L. László minden esetben elérte, mert Schöllerek Bécsben tudták, hiszen látták, hogy lévai uradalmuk kezelését nem bízhatták volna rátermettebb szakemberre, hûségesebb saárára mint L. Lászlóra.

Károly és László messzelátó üzleti szellemere s helyes ítéletére vall, hogy elsõk voltak az országban, akik a gazdasági iparágakat, különösen a repaszegvárlást felkeresték, kecseslegesen nagymérvû gazdasági hízalással. Emellett a gazdaság egyetlen ágát sem hanyagolták el. A növénytermelés és állattenyésztés minden ágát kiváló gondallal és eredménnyel üzték. Es ez nem csupán a lévai uradalomnak, hanem példaadásával közzel az egész ország mezõgazdaságának szolgált javára. Sokan, egyesek és gazdaegyesületek keresték fel tanulmányi célból a lévai uradalmat. Mint az ország egyik mintagazdaságát a m.-óvári gazdasági akadémia tanárai tanítványakkal látogattak ide. Boldog volt az az ipis, aki gazdasz fiat az uradalomba gyakornokul juttathatta be, mert itt sokat tanulhatott s az a fiatal ember ki L. László névalírásával ellátott bizonyítvánnyal pályázott intézõi állásra, több-

nyire elõnyben részesült más pályázóval szemben.

Bárvármegye Monografiájának 494/5 o'dalán ezeket olvassuk:

„Ami alkotást a lévai uradalom ma (1903.) felmutatni bír, az mind L. László érdeme, ki alkotásai által a köztudatban örökre él... L. László az uradalom tegosítása utan nyomában hozzáfogott a földterület javításához, a majorok felépítéséhez. Lászlóműve Dobogó, Lök, Sándorhalma, Dobóberekaija, Kálna majorjai nem voltak még, Gényén s Nixpródon csak egy istálló s egy rozszant cseléd'ak állott. Ahol pedig majorsági épületek voltak, ott a tagosítás földet nem adott; így a lévai rengeteg majorhoz csak 75 holdat tagosítottak. Így történt Gyõrödön és Ujbarson is. — A 70-es évек a földék talajvizének lecsapolásával multak el. Lök, Sándorhalma szántói erdõterületek voltak; Génye, Dobogó, Lászlóműve pedig posványos legelõk s ahol Lászlóműve majorja áll — megérdemelte, hogy az õ mûvének nevezzék — ott azelõtt a kisszeccsi gazdák lovaikat usztatták. Legnagyobb alkotása a Perc csatorna rendezése. — A 70-es években kezdett építeni szeszgyárat Kálnán, Léván, Gényén, mind a harmat nagyobb stituban. Késõbb épült fel a többi öt mezõgazdasági szeszgyár. — Szerette az erdõt. Letaróhatta volna mind azt,

## Megnyitõ ünnepély a Szitnyán.

A Turista egyesület selmezbányai osztálya f. hó 24-én délelõtt 11 órai kezdettel ünnepélyes keretek között adja át a nyilvánosságnak a megjavított Szitnya-hegyi kilátót és turistaházat. A Szitnya hegy az államfordulat elõtt a Kõburg-Koháry család tulajdonát képezte s õk építettek állítólag még a XVIII. század második felében a kilátó tornyot s az erdészlakot, mely utóbbi most menházul szolgál a turisták részére. Az említett kilátó, mely egyike Szlovenszók legrégibb turistaépületeinek, a legutóbbi ideig igen elhanyagolt állapotban volt s a Turista egyesület selmezbányai osztálya igen érdemes munkát végzett a köz javára, amikor tetemes költséggel gondoskodott egy a kilátó, mint a turista-

hetetlen panoráma táru lenék. A távoli szemhatár hegylancok csipkés taraja szegélyezi és ezen belül dombok, lejtõk és síkok változatos színelõltojai tarkítják a képet. A közeli s távoli községek apró házaikkal mint liliputi játékszerek simulnak a völgyek kanvargó dombvonalaiahoz. A végtelen fenyõerdõk színelõpája az életnek a mulandóság feletti gyõzelem himnuszát zengi, míg a magasba törõ sziklafalak és sziklacsucok a teremtõ erõ grandiózus színelõniáját harsonnazzák a megejtett lelki szemlélõ szívébe-lelkébe. De nemcsak a lélek kap itt szárnyra megújult erõvel, de a test is felrõsszi a magaslati levegõ õzönjében s a nap ibolyántulni dus sugárözönében. Hálás vállalkozás legalább egy napra ki-



ház kibõvítésérõl is, mert az érdeklõdés a Szitnya iránt a legutóbbi idõben annyira megnõvekedett, hogy a rendelkezésre álló helyiségek elégteleneknek bizonyultak.

A Szitnya, melynek legmagasabb csúcsa 1011 méterre emelkedik a tenger színe föl, igazán megérdemli, hogy még a távoli vidék-rõl is tömegesen keressék fel a turisták s a kirándulók, mert egyike Közép-Szlovenszók legszebb turista pontjainak. Maga a hegytetõ mint hatalmas kõtõmb mered a magasba, míg a hegy oldala pompás erdõrengeteggel van borítva. A hegytetõre való feljutás nem jár különösebb nehézséggel s turista jelzésekkel ellátott õsvények vezetnek fel a kilátóhoz.

A kilátótorny laposfedelû tetejérõl felejt-

rándulni a Szitnyára s megjárva a hegytetõt, megfürdeni a hegy lábánál elterülõ hatalmas Bacsófalvi-tó üde habjaiban. Nagyszerû egy tó ez, vize kristálytisza, langyos meleg s a víz tükörbe évszázados fák lombkoronája rajzolódik bele.

Vidám élet cikázik itt a parton, kacajhar-san, a vízhab csobban s az élet gondjai megszeme-messze röppennek el legalább néhány órára a szálló felhõk hófehér szárnyain.

Gyertünk a Szitnyára, föl a hegytetõkre, gyerünk a romantikus Bacsófalvi-tó barátságos partjára és élvezzük az életet, az egészséget míg itt van, míg megvan, míg lehet.

K. F.

## KÜLÖNFÉLÉK

amit talált, de nem tette. Ellenkezőleg, beszűntette az erdei legeltetést s a kopár területeket újra befásította. Szakembereket hozatott, tüzmentervecskéket készített, az erdőtervnyvel szemlének előtte járt. Ma a lévai uradalom erdei vetekednek bármely kulturáliam erdőségeivel... Igy a Monografia.

Egyről azonban az idézet írója megfeledkezett, amit a Monografia a 236. lapon csak futólag említ, az *ujbari ménésről*. Pedig L. László a nagy lóbarát közel harmincesztendeig fáradozott a lótenyésztés körül az ujbari uradalmi ménés fejlesztésében. Ebben a munkában, melyre sok gondot és költséget fordított, azaz elv vezette, hogy olyan lóanyagot tenyesszen, melyben szívós erő, szép formával és gyorsasággal együtt legyen meg. Tanulmányozta Darwin, különösen a fajok eredete" című művét, fajhygieniai könyveket. Olyan elméleti tudással fogott terve megvalósításához, mely ritka megfigyelőképességgel és gyakorlati észjárásával együtt a kívánt eredményt biztosította. Nem vezette magát szeszélytől, pillanatnyi ötletektől; nem igazodott terve végrehajtásában a siker késése miatt, de haladt előre a megkezdett uton. Céludatos munkája gyümölcsét aztán meg megérezte, persze évtizedek múltán. Az ujbari ménés híre terjedt, különösen katonatiszti körökben. De a katonai kincstár is előszeretettel fedezte lószükségletét az ujbari ménés csikáival. A német Wrangel gróf, mikor Magyarország jött „A ló" című nagy munkájához adatokat gyűjteni, ezt a ménést is megtekintette és dicsőíróen fejezte ki a látottak fölött való megéppődését, amely hogy őszinte volt, igazolja nagy művének az a fejezete, mely az ujbari ménest tárgyalja.

Igy volt mindennel ami tervbe vett. Igaza volt Ruffy Pál atispannak, mikor egy jellemzte L. Lászlót: „Teremtő zseni volt, nem szeretett tört uton járni. Amibez hozzáfogott, azt létesítette minden árn, mert felmunkát nem ismert. Igaz, hogy ha alkotása sikerült, odaadtá másnak és nem foglalkozott többé vele, mert már más meg foglalta le és üzte cselekvésre..."

(Folyt. köv.)

**— Lehet-e szabályozni az időjárást?** Régi problémája az emberiségnek, hogy van-e mód arra, hogy szabályozzák az időjárást, azaz tetszés szerint időzzenek-e elő esőt vagy napsütést és száraz időt? Felbecsülhetetlen haszna lenne annak, ha az időjárás szabályozásával rengeteg természetlen vidéket, pl. a Szahara sivatagot temébennyé tehetnék. Már sok ilyen irányú kísérletet végeztek, de még egyetlen próbálkozás sem járt kielégítő eredménnyel. Egy időben úgynevezett időszabályozó agyukkal kísérleteztek. Az volt a tudósok föltevése, hogy a hatalmas dörrenés által keletkező hanghullámok szétkergetik a felhőket. A gyakorlatban azonban ez a megoldás nem vált be. Nem sikerült az amerikai kísérlet sem. Itt különleges gázzal töltött léggömbök segítségével akarták szabályozni az időjárást olyképpen, hogy magasra fölengedtek a léggömböket és azokat elektromos szikrával felrobbantották. A robbanás által kitódult gázokkal nem tudták szétkergetni a felhőket. Az u yancsak amerikai Reid időjárás szabályozó tornyokat talált fel. Az ilyen tornyok segítségével elektromosságot akartak a felhők közé lövelni, hogy ezzel szabályozzák az időjárást. Kalfornióban építettek is egy ilyen tornyot, de gyakorlatilag ez sem bizonyult célravezetőnek. Az utóbbi években több tudós, elsősorban az angol Charles Parson, arra a megállapításra jutott, hogy a meleg segítségével lehetne szabályozni az időjárást. Az egyetlen megfelelő hőforrás azonban a föld belsejének melege lenne. Tudvalevő, hogy a föld mélye ma is izzik és a legmély magban 5000 Celsius főróság van. Talintve azonban, hogy ahhoz az időszabályozáshoz elég meleget nyerjenek, legalább négy kilométer mélységre kellene a földbe hatolni, nem valószínű, hogy fel tudják használni erre a célra a föld melegét, amint hogy még az sem bizonyos, hogy négy kilométer mélységből felhozott meleget szabályozni lehet-e az időjárás szeszélyeit.

## — Gyermekek éneknája Léván.

Megemlékeztünk már arról az egész Szlovénországban egyedül álló nagy kulturpedagógiai eseményről, amely f. h. 17-én, vagyis jövő vasárnap Léván fog lezajlani. Ez lesz a „gyermekek éneknája", a legelső szlovénzköi kulturakció, amely a szlovák és a magyar dalkultúrát az iskolás gyermekek körében kívánja nevelő hatással összehoztatni, a szlovákok előtt a magyar dal gazdag szépségét, a magyarok előtt pedig a szlovák dalok édesbus szépségeit tárja fel, ugyanint azok az idők folyamán itt születtek egymás közvetlen közelében. A Garam, a Zsitra, a Nyitra, a Vág vízének csobogása, Szlovénország szépséges hegyei felett uszó bányafelhők tavasi ragyogása, komor és büszke fenyveseink illata, virágos réteink kedves szénaszaga, buzaillatos aratások emléke leng ezekben a dalokban a magyar és szlovák dalköltők rokon lelkében feloldva, a költészet örök szépségeinek aranyával bevonva, ezüstjével csengővé téve, magyar és szlovák sziveket egyaránt gazdagítva és termékenyítve, mint se a föld, amelyen egymás mellett domborúlnak magyar sírok, szlovák sírok és amelyen egymás mellett ringatják a magyar bölcsöket, meg a szlovák bölcsöket és a gyászéneknek bánatos hangja éppen úgy fonódik össze, mint a szlovák és a magyar bölcsödalok örömteli hangja is összeolvad. Kívánjuk, hogy az első szlovénzköi szlovák és magyar közös gyermekhangverseny, amelynek Léva város lesz a színhelye, egyaránt hasznára váljék mind a magyar, mind a szlovák dalkultúrának, amely annyi sok rokonságot tud felmutatni és legyen hangosan szóló dokumentuma a kormánynak Léván megjelenő képviselője előtt is annak, hogy a Garam völgyében a magyarság féltő szeretettel ragaszkodik nyelvéhez és kultúrájához, de kulturnemzethez méltó tisztelettel tekint a többi kultúrára is. — A nagy hangversenyen 22 iskola vesz részt, mégpedig ezek az iskolák: Nagykoszmályi szlovák rk., Lékér rk. magyar, Alsózsombár áll. szlovák, Csata rk. magyar, Léva áll. szlovák, Ipolyasszói ref. magyar, Garamszőlős rk. szlovák, Kisóvár rk. magyar, Ujbari áll. szlovák, Léva rk. magyar leányiskola, Ójars rk. szlovák, Nyír rk. magyar, Kerehadvár áll. szlovák, Zseliz ref. magyar, Cséjki áll. szlovák, Garamszőlős ref. magyar, Nagykereskényi rk. szlovák, Zseliz rk. magyar, Bakabánya áll. polg. szlovák, Léva rk. magyar polgári leányiskola, Léva, áll. polgári szlovák és Léva áll. polgári magyar iskola. A szereplő 22 iskola közül tehát 11 szlovák és ugyanannyi magyar tanítási nyelvű — A vasárnapi ünnepély programja szerint délelőtt 9.51 órakor a vonattal érkező vidéki gyermekdalosokat az állomáson fogadják, a kocsiikon érkezőket pedig az áll. polgári iskola épülete előtt, ahol 10 órakor az iskolatag miniszterium és az isk. referátus képviselőit is köszönteni fogják. Innen a Köztársaság térre vonnak, ahol az összes szereplő iskolák északari jellegével üdvözik Léva város közönségét. 11 órakor északari próbára lesz a színház teremben, amely az iskolás gyermekek részére nyilvános jellegű. A hangverseny délután három órakor lesz a színház teremben. A műsor két részből áll: Az első részben egyes iskolák énekkarai szerepelnek váltakozva szlovák és magyar nyelvűek; a második részben északkarok és néhány népesebb énekkar szerepel. A legkedvesebb népdalokat vették fel a műsorra. Részletes műsor a pénztárnál lesz kapható. A magyar északkar Heckmann István, a szlovákokat Braun tanár vezényli, míg az egyes iskolai énekkarokat az iskolák tanítói.

**— A barsi ref. egyházmegye tanítósa június 20-án Léván fél kilenc órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését a református népiskolában. Tárgy: 1. Elnöki jelentés. 2. Egyházmegyei új tanítók bemutatása. 3. A terméskettudományok és a babona. Előadó: Szobi Endra. 4. Új rendtartás a ref. népiskolákban. Előadó: Szarka Zsigmond. 5. Alkossunk ideákat az életre. Előadó: Bőszörményi Zoltán. 6. Gyámoldai ügyek. Előadó: Székely Béla. 7. Indítványok. 8. Tisztejtetés.**

**— Vallásos színelőadás.** A lévai bibliakör ifjúsága ma vasárnap esti 8 órai kezdettel, a ref. egyház tanácstermében színelőadást rendez. Színe kerül „Jefte fogadalmá" öt felvonásos bibliai tárgyú színmű. Ista id. Eudreffy János ev. lelkész. Belépti-díj felútolóknak 2 Ké, gyermekeknek 1 Ké. A tiszta jövedelmet a kiskoszmályi „Béthel" árvaháznak juttatjuk. Szeretettel kerjük a közönség szives partfogását. Rendezőség.

**— Gyermeknap Nagykálnán.** A Szlovénzköi Lígá kálnai egyesülete a nagy- és kiskálnai, sándorhalmi és ujbari szlovák és magyar iskolák részvételével június 24-én az urasági parkban gyermek-napot rendez. Kezdeté d. u. 2 órakor. Program: gyermekjáték, mulatság, tombola. Iktalokról gondoskodik van. A zenét az óbarsi fuvószenekar szolgáltatja. A rendezőség.

**— Halálóras.** Pozsonyban a napokban elhunyt Levatic Kálmán nyug. táblabíró, néhai Levatic Gusztáv lévai ügyvéd öccse, életének 81. évében.

**— Kinevezés.** Szolcásnszky Antal csendőrfőhadnagyot, a lévai járás csendőrpáncsotkát kapitánnyá nevezték ki.

**— Léva város építészeti bizottsága** szombaton szemlét tartott az épülő vághid munkálatai felett, majd a városi vágyadó terezzát szemlélt meg és azt átvette a város tulajdonába Dánk János béröltől, aki a terezzát készítette. A városi bizottság legteljesebb elismerését fejezte ki Dánk János béröltől, a terezz sikerült megoldásáért és a tekintélyes invazcióért, amelyekkel a város vagyonát gyarapította.

**— Gyermek-matiné.** Az Izr. Főlére egyjelt f. h. 24-én a hittközség tanácstermében a helybeli zsidó iskola tanulóinak záró-ünnepélyével kapcsolatban gyermek-matinét rendez, melyre t. tagjait és az érdeklődőket tisztelettel meghívja a rendezőség.

**— Az állami gabonátársaság hatásköre.** A földművelésügyi miniszterium el-készítette a gabonatermelés értékesítéséről szóló kormányrendelet javaslatát, amelyről a kormány már megkezdte a tárgyalásokat. A tárgyalások során bizonyos irányú módosításokat hajtottak végre. A javaslat értelmében a belföldi gabona, liszt és malomipari termékek továbbá az egyes takarmányfajták, mint például a korpá, a száritott és kifőzött repászet, a hűvelyes takarmányok eladását megszervezik, mégpedig abban a formában, hogy a Centroköoperativa, a nagyban beavasíró társaság (Velkonakupna spoločnost), a malomok kereskedelmi társasága, valamint a prágai és pozsonyi gabonakereskedelmi társaságok Állami Gabona-társaságot fognak képezni. A malomok kereskedelmi társaságban fognak tömörülni, amelyhez kötelesek csatlakozni minden bejegyzett gabonakereskedő cég. Az állami gabonátársaság hatásköre ki fog terjedni arra, hogy a termelői felvasárolja a belföldi búzát, rozsot és tengerit, külföldről gabonát, lisztet és malomipari terméket, eladja vagy közvetítse a belföldi és külföldi takarmánycikkeket és mindezeket a terményeket külföldre exportálja. A kormány ezenkívül utasítja a társaságot az arpa és zab intervenciók felvásárlására. A társaságra három feladatokat elvégzéséhez szükséges összegeket a társaság saját maga köteles előteremteni, szükség esetében azonban a pénzügyminiszterium megfelelő előleget folyósít a társaság számára. Rendkívül fontos a javaslatnak az a része, amely szerint a gabonatermelők kötelesek a megfelelő minták bemutatásával megvételeiről ajánlani a gabonát és a társaság a gabonát saját meghatalmazott közvegi és beavasírói útján veszi meg. A gabona bármilyen más eladási tilos és az előzőleg megkötött szerződések értelmében érvényüket veszítik. Az állami gabona-társaság átveszi az intervenció vásárlások révén szerzett gabonát is. A gabona vásárlási árait a kormány állapítja meg és ezek az árak novemberből kezdődően havonta szilárd összegeket emelkednek. A malomok a társaság felzáróítására kötelesek lesznek átvenni a társaság által megvásárolt gabonát, kötelesek lesznek azokat feldolgozni és a malomipari termékeket a magállapított feltételek mellett leadni. A termelőik és ke-

reskedők kötelesek a takarmányokat is kizárólag a társaságnak eladoi, míg az árakat és eladási feltételeket a társaság állapítja meg. — A tervezetet számos oldalról nagy kritika alá fogták, így nem tudni még, hogy milyen formában állapítják meg a rendezetet.

— **A Léval Dalárdá** dalorálit ezental a következő napokon tartja: hétfőn férfiak, csütörtökön: vagysskar, fél 9 órakor. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

— **Évzáró ünnepély** lesz ma d. u. fél 6 óraker a zárdában, színelőadással.

— **A Léval Irs. Nőegylet** június hó 30-án vidám táncestélyt rendez.

— **A Léval Nőegylet mesejátéka.** Hétfőn és kedden került színpa a Varosi színházban az árvaház javára a Hefehérke mesejáték. Hogyha azt írnök, hogy kedves és bájos volt: csak a régiől megszokott banális jelzőket alkalmaznánk, már pedig frissebb és idősebb jelzőkre volna szükségünk, hogyha az előadást érdeméhez képest akarónk méltatni. Ő, itt nem lehetett kritikusai nagyképűségével lefújni a székre azzal a gondolattal, hogy ne, hadd lássuk, mit tud ez a társaság? Amerre nézett az ember, mindenütt mosoly az ajkakon, a mamákén különösen büszke mosoly ragyogott. Azt eleve megállapítottuk, hogy ebben a színházban sem a direktor, sem a rendező nem olyan szigorú, mint másutt, meri az egész színpad tájékan az előadás megkezdése előtt eleven gyermek, — pardon, művészeivaj hangzott, ami csak fokozta a várakozás derűs hangulatát. Vágre széttibbent egy kicsit a színpad draperiája és megjelent a konferanászé, Mailath Kata személyében. Minden szava napsugaras derű volt, pedig csak azt ismételtette szellemesen, hogy itt mesét fogunk látni, de azt olyan mérsékelten bizonyítgatta, hogy végül el is hittük amit mesélt, hogy az mind csak mese, ami ebben a mesében történik. És éppen azért volt olyan mesés ez este, hogy pár óra kileltünk ebből a csunya életből és a felszáz szereplőnek, a sok kis gyerekek sikerült az, ami felszáz Woronovnak sem sikerült volna, egyetlen gyermekké várasoltaaz „ezerfejtű Csizárt” és magával ragadta őt a szépség és az igazi jószág birodalmába, el meszszire a mától, túl az óceánokon, a gyermekek szépséges világába. Ugy éreztük magunkat, mintha egy óriási nagy meséskönyvben lapozgatnánk volna, abban a csodálatos beszélő könyvben, amelynek feltalálásá vákai most törli a fejét. A rendezés kitűnő, a kosztümök valóban meszerteriek voltak. A szereplőkön látszott az öröm, hogy ennek a mesének hősei lehetnek. A cimszerepet a bájos Olfermann Magdi játszotta tuden és meghatóan. A kegyetlen királyneét Bottlik Irma stílusosan. Grimesy Bózi a herceget kedvesen adta. Schwarzer Mancsi deli és bátor vadász volt, mert a szívre hallgatott. A főbb szerepeket Katodi Mariska, Forek Annus, Ördögk Lili, Gaal Gizi, Ráv Boriska, Schindler Lenke játszották sikeresen, míg a többi szerepekben Kovács Magda, Syllaba Bózi, Bakó Erzi, Trungel Kata, Gargely Irén, Suhala M., Kovács Erzi buzgolkodtak. A kedves törpe csoport méltó vezére volt Lányi Zsóka, tagjai pedig Letveha Sari, Wacsek Vali, Pollák Ii, Lschky Ily, Vörös Evi, Farkas Gyuri. A mindenkit meghódított kis tündérek: Wildicska Márta, Tiroler Kárika, Káiser Teri, Tauber Vera, Klincsok Babi, Hornyák Lili, Laufer Ági, Kovács Ditta, Lskatos Zsuzsa, Friedmann Vera. A lömütendő Járabek Lili, nagy tündérek: Jónás Matildka, Kouti Evi, Bartos Ella, Berindl Zsuzsi, Turpinszky Vali, Lisznay Vali, Iványi Ily. A kitűnő Hevesy zenekar gyönyörűen működött közre. Bándy Endre nőegyleti főtítkár a színpadról köszöntö meg a buzgó rendezőség önfeláldozó jrtékony tevékenységét, főként a csodálatos áldozatkészségű árvaházi főnöknő és Kósa táncmester fáradozását.

— **A Hefehérke előadését** közhírvára 14-én, csütörtökön este 8 órakor Dankánél megismétlik. Helyárak 4—2—1 K, gyermekálló 50 fillér.

— **Beiratások.** A lévai izz. elemi népiskolában a beiratások június hó 27-én és 28-án eszközölletnek. A tanítási év szept. 1-én veszi kezdetét. Igazgatóság.

— **Az LTE turistákat szakosztálya** a Szt-Benedeki Sport Klub jünálisával kapcsolatban f. hó 17-én családias jellegű kirándulást rendez Gr.-Szt-Benedekre. Indulás oda 7.26-kor, vissza 19.03-kor. Kedvezőtlen idő esetén a jünális f. hó 24-án tartatik meg. Jelentkezni lehet Kern Aladár sz. o. vezetőnél.

— **Előadás Palesztináról.** Esig Springer, a Palesztina építő alap csl. főtítkára e hó 11-én este félkilenc órakor az izz. hitközség tanácstermében „Az építő munka és annak előmozdítása” címen előadást tart. Érdelődőket szivesen lát a rendezőség.

— **Vadászk gyűlése Lévan.** Jünius 17-én összejűnik Szlovenszko összes vadászai a Szlovenszko Vadászati Végögylet helycsoprtjainak székhelyein, hogy tömeges megjelenésükkel tüntessenek egyrészt a vadászat jobb jövője érdekében, másrészt, hogy követeljék a vadászok és vadászati személyzet védelmét a vadászat kiterjedt rákbetegsége, az orvvadászat ellen, mialtal a vad szükségsegs védelméről is gondoskodva volna. Nagyon szomorú dolog, hogy maguknak a vadászoknak kell figyelmeztetni az illetékes ténjezőket arra, hogy az államalakulat óta mily kevés figyelmet fordítottak a vadászatnak, hogy a vadászat feülletesen van kezelve a végül, hogy a nemzetgazdaság ezen ágát veszély fenyegeti, mely gyors segélyt igényel, ha megakartjuk menteni a nemzet ezen vagyonát.

— **Szaporodó gyermekesínyek.** A piscan közfelűnést kelt, hogy gyermekek nagy bátorsággal lopkodják a gyűmölcsöt. Jobb ruházatuk is vannak közöttük, miből arra következtetnek, hogy nem éhségből, hanem merő csínyből teszik. A rendőrség már alig képes a gyerekrakokat távolítani a piacról. A tanítóknak meg kellene állapítani, vajjon nem-e a tempomi idő alatt kószálnak a gyerekek a piscan? De újabbán mind több iskolás gyerek koldul is az utcán — bizonyára így szerzik meg cukorra való szépségnűket, megkárosítva ezzel a valóban rászoruló szegényeket. Nem szabad törni ezeket a gyermekecsinyeket, amelyek végül erősebb nyomot is hagyhatnak a gyerek fejlődő lelken.

— **Válasz G. M.-nak.** Az alábbi sorokat kaptuk: Szelid válasz G. M.-nak, a „Cinikus levél egy kesergő költőhöz” c. sorok írójának. Szorongó maghatottsággal olvastam sorait, melyek a „Bars” műhleti számában jelentek meg. Tagadhatatlan: Semmi sem választja el úgy az embereket egymástól, mint az ész. De semmi sem köti össze úgy, mint a szív. És mi ez utóbbi keresük. Ezért befejező soraira (bonyulva emlékeim tárházába, már nem tudom, hogy ki írta), köszönetként és hogy jobban megértéhessek a kesergő költőket, fogadják szeretettel e pár sort:

A r v á k.

A dalok másokért születnek a költő nem magának ir; nem is a tömjenező tömegnek, mely másnap oly könnyen kövez meg — bár jól esne a taps, a hir. Sok árva szív, almokra hajló, vérzik magányos éjeken; mélyükbe zárják ök a dalt jól, mint drága gyöngyszemet a kagyló — a költő nekik énekel.

— tabáni hegedős.

— **A Nemzeti Kultura** májusi száma gazdag tartalommal jelent meg. Magyar Gyűző „Kőrösi Csoma Sándor, az ember és a tudós” címmel írt tanulmányt arról a nagy magyarról, aki elment Ázsiába, hogy felkutatssa a magyar nemzet eredetét. Kőrösi Csomáról nemcsak rengeteg tanulmány, hanem regény is jelent meg és az a misztikus, különös ember egyre igaztja a fantáziát. Magyar Gyűzők cikke új meglátás és szempontok igénybevételeivel hézappótló az eddigi Kőrösi Csomairodalomban. Ethey Gyula a vágolyvíj vendégladokról és korszmákról ír nemcsak régi feljegyzések alapján, hanem igen szívesen. A régi vágolyvíj világ az ő megvilágításában úgy hat, mint egy szép történeti regény gerince. Alapy Gyula, a Nemzeti Kultura szerkesztője folytatja „A morva-cseh és magyar érintkezés a magyar középker végéig” című

nagyszabásu tanulmányát. Follajtár Ernő a zobori bencés spátásg történetét írja és ez a harmadik közlemény az eddigieknel is érdekesebb. Az Adattárban Csákos József Lubenau Reinhold utijegyzeteiből közöl érdekes adatokat. Lubenau a XVI. században kéteben járt Magyarországon és műve mintegy ötven évvel halála után került Königsberg város birtokába. A mű ismeretlen adatokat tár föl Pozsonyt, Komáromot és a Csalloközöt illetőleg Dr. Haiczl Kálmán szől hozzá az újbányai gyermekkereskedő bűnhődéséhez és megmutatja, hogyan tevődik össze kis epizódokból egy egész korszak látóképe. Az Irodalom rovatban Alapy Gyula Apponyi Albert gróf könyvéről, továbbá Dr. Haiczl Kálmán kitűnő történelmi művéről, „Levél története a XVII. században” mely a Bars különlenyomatában jelent meg és Dr. Wick Béla kisebb új klasszi monografiájáról értekezni. A fűzet végén Krudý Gyula „Festett király” című regényéről és Boros Béla „Bokrátát kötöttem” című könyvéről találunk méltatást.

— **Díjkuglizás lesz ma a Ker. Munkásegyletben** d. u. 2 óratól 8-ig, értekes nyereményekkel.

— **Milyen gyors a villám?** Igen gyakran használjuk ezt a szót, hogy — villámgyorsan történt ez vagy az. De milyen kevesen tudják, hogy milyen gyors is a villám? Két amerikai tudós végezt most kísérletet a villám sebességének a meghatározására. Szerintük a villámcsapás két részből áll: először jön a gyenge elővillám, majd ezt „villámgyorsan” követi az igazi villámcsapás. Az áltuk megmért elővillámok sebessége 1300 és 32.000 órákiméter között mozgott, hosszúságuk 2—6 kilométer volt. Az elővillám alakja nyílalaku, míg a fővillám a lecsapó lánghoz hasonlít. A fővillám sebessége órákiméter 24 000—110 000 kilométer. Gyors legyen tehát az, aki „villámsebeseu” akar valamit elintézni.

— **Évenként egyszer állítják össze a választók névjegyzékét.** A minisztertanács jóváhagyta a választói névjegyzékről szóló törvény módosítására irányuló javaslatot is. Ez a módosítás tisztára adminisztrációs természetű és abban áll, hogy a községek tehermentesítése, illetve a községek csökkentése érdekében a jövőben évenként csak egyszer teszik ki közzémelére a választók névjegyzékét s ezenkívül a novella lehetővé teszi azt, hogy az egyébként jogosult választó a névjegyzékbe közvetlenül a választást megelőző közzémle idején is felvétessek meg pótlólag és így szavazati jogát érvényesíthasse.

— **Londoni becsítés szerint a világ látható buzakészlete** május 1-én 495.1 millió bushelt tett ki, azaz 27.2 millió bushellel kevesebbet, mint az előző év hasonló időpontjában kimutatott készleteknek. A készletek megoszlása a következő volt: 1930-ban 470.4 millió, 1931-ben 531.4 millió, 1932-ben 529.6 millió, 1933-ban 522.3 millió, 1934-ben 495.1 millió bushel, azaz 134.7 millió métermazsa. Ebből 1934-ben 39.5 millió új Amerikára, 53.6 millió Kanadára, 6.0 millió Argentínára, 23.4 Ausztráliára, 3.9 millió Angliára és 8.3 millió a többi országokra. Legnagyobb mértékben az északamerikai kontinensen csökkentek a készletek. Amerikában a csökkentés 36.8 millió, Kanadában pedig 13.9 millió bushel: — tehát annak a két exportállamnak, amelynek legnagyobb feleslegei szótkát állandóan nyomni a világgiazi árakat, buzakészletei jelentősen csökkentek. Ezzel szemben Ausztráliában, Argentínában és Angliában emelkedett a buzakészletek mennyisége.

— **A méhcsalád népesedése** előmozdítása. Oyan vidékeken ahol a főhordás korán van, június első felében vagy még előbb, tehát a méhcsaládok főhordásáig való teljes felfejlődhetése aránylag rövid az idő, méhészek már régóta serkentő etetéssel s az ezzel kapcsolatban végrehajtott fészék-bővítéssel siettetik a családok népesedését. Bár a legujabb megfigyelések amellett tanusodnak, hogy a már őszzel bőséges élelemmel ellátott családok önérejükből is fejlődnek akélek, a fészék normális elhelyezése, kedvező időjárás és kezelése mellett, mégis célrányos a méhész beavatkozása ezen feltételek bármelyikének hiánya esetén. A serkentő etetést a virágporhordás erőteljes etetése előtt cél-

talán volna megkezdeni. Eppen ezért kezdte az időjárás és helyi viszonyok szerint változó. Azonban mivel anya által lerakott petéből (20—21 nap alatt) kikeltek munkásméh csak 14 nappal korábban vesz részt a külső munkában, a főhordás előtti 45. napon feltétlenül megkezdendő a serkentő etetés, hogy az valóban eredményes is legyen. Miért is ott, ahol az akáchorász már május 25-ike táján szokott megkezdődni, legkésőbb április 10-én megkezdendő az etetés, mely a főhordásig folytatandó. Közbeeső, bőséges hordás esetén pl. gyümölcsről, repcéről az etetés szünetel. Eleinte (4—5 napig) mézzel kevert sűrűbb (1:2) cukorszirupot adagolunk kisebb (1—2 deci) tételekben, melyet fokozatosan hígítunk (1:3) s az adagokat is emeljük (5:8 decire) márcsak azért is, mert a fiasítás gyarapodásával jelentősen növekedik a család vízközlésiglete. Ha a cukoradatot nagyobb adókba be s ehhoz virágporát is keverünk, az eredmény kielégítőbb lesz. A napi adag az életmódot, a család népessége és gyarapodása szerint kisebb vagy nagyobb. Szabály legyen az, hogy csak annyit adjunk be este felé, amennyit reggelig be is hord a család. Az esetleg be nem hordott szirup elvondó s csak újból felforralt után adandó be. Az életfördények legalább hetenként egyszer kimosandók. Minthogy a serkentő etetés sok hűveléssel, fűrészsággal és időpazarlással jár, semmielőtt sokszor tényleg nincs arányban az elért eredménnyel, igen sok ellensége van a serkentő etetésnek, amely nem egyszer okozója a rablás kiütésének is. A fészékbővítésnek még több az ellensége. Ezek dr. Zander nyomán a bővítést csak akkor tartják megengedhetőnek, ha a szűcs, petés kerekék mellé helyeztik a bővítésre szánt krétát, hogy így alkalmat adassék az anyának a fiasítás tetszés szerinti kiterjesztésére. Mivel a fészékbővítés célja az anyának mérsékelt felüli petezésére való kényszerítése, ezeken az eljárásokon fészékbővítésnek nem nevezhető, mert ezzel csak a fiasítás kiterjesztésének akadályát van elhárítva. A valódi fészékbővítés az, ha két fiasításos lép közé helyeztet, bepezetetlen kerettel a fészékben bézgot nem tűrő anyát fokozottabb petezésre kényszerítjük. Ugyanis az anya lépről-lepre haladva petézi be a kerekéket, megszakítást különösen tavasszal nem tűr, mert ez a fészék melege tekintetében hátrányos.

— **Tíz év múlva tartóztatták le gyilkosság vádjával.** Bózsik Kálmán 46 éves nagykácsi földművest az ottani csendőrség gyilkosság vádjá miatt letartóztatta. A gyilkosság még tíz év előtt történt Óbáron. A gyaru ekkor is Bózsik Kálmánra terelődött, de a bizonyítékok nem voltak olyan súlyosak akkor ellene, így nem helyezték vád alá erős tagadásával szemben. 1924. január 18-áról 19-ére virradó éjszaka Hudy Lukács óbárai gazdálkodó a közég határában, a Garam partján meggyilkolta lelkét. A fejét vértét szét a szerencsétlen embernek. A gyilkosság körülményei smellett szólíták, hogy Hudy Lukácsot bosszúból ütötték agyon. A csendőrség megállapította, hogy Hudynek Bózsik az ellensége, aki egy ízben lekeszálta Hudy réjtét, amiért az feljelentést tett ellene. Bózsikot pedig rabbiátus, bosszualló embernek ismerték, így terelődött rá a gyaru, de perdnőt bizonyítékokat nem tudtak ellene felhozni, így Bózsikot akkor szabadlábra helyezték. A döntő fordulatot most Bózsik felesége idézte elő a gyilkosság ügyében. Bózsikok ugyanis valamit felett erősen összeszokoloztak és a veszekedés hevében az asszony azt kiáltotta férjének: — Engem nem üt az agyon, mint az óbárai embert! — Semmi közöd hozzá, — kiáltotta oda Bózsik a feleségének — és hogyha valakinek szólni mersz róla, téged is agyonütök! Az asszony annyira megijedt a férje fenyegetéséről, hogy feljelentette a férjét a kálmáni csendőrségnél. Bózsik Kálmán fenyegetésének tanúja volt 20 éves fiuk is. Bózsikné elmondta a csendőrségen, hogy tíz év előtt férje tarisznyájában egy véres zsebkendőt talált és a férje keze is véres volt, amit akkor azzal magyarázott az érdeklődő asszonynak, hogy egy macska vérezt össze. Bózsik a gyilkosságot most is állhatatosan tagadja,

de a csendőrség letartóztatta és a komáromi ügyészség fogházába szállította.

— **Letartóztatták kuruzslásért.** Zámecsnik Ferenc már jól ismert az újságolvasó közönség előtt, a neve többször szerepelt a lapokban, hol itt, hol meg ott tertóztatták le kuruzslásért. Most Léva vidékén tűnt fel és itt is régi trükkjével operált, Zelenyák János dr., a pár év előtt elhunyt lekéri plebános fiának és a tudós pap természetes gyógymondója egyedüli ismerőjének adta ki magát a falusi nép körében. Zámecsnik társaságában volt Hegedűs Mária kicsindű származású nő is, akivel közös háztartásban él, miután feleségét elhagyta. Zámecsniknek, a sziléziai Bojkovice községbeli születésű nap számosnak jól jövedelmezett a kuruzslás. Most egy szecsei gazdálkodó azonban nem tilt fel szélhámoságának, hanem feljelentette a csendőrségnél, amely azután letartóztatta és a lévai járásbírósg fogházába szállította. A szélhámost itt kuruzslásért tíz napi fogházra, szeretőjét pedig négy napra ítélték. Zámecsnik olyan valamit volt, hogy a bíróság előtt büntetlen előfelületnek vallotta magát azért most a bíróság összehívta "élettrajzi adatait" és büntetésének kitöltése után hazatoloncolják.

— **Betegeés miatt felakasztotta magát.** Vámosledényben Kecskés Gyula 42 éves kisgazda házának padláján felakasztotta magát. Mire rábukkantak, már halott volt. Kecskés Gyula beesett a kórhányába, amígön a fejét megsértette. Sérülése megszavarta elméjét is, ami annyira elkészerítette, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Két ízben éppen akkor érték tetten, amígön az öngyilkossághoz készülődött, míg most észrevétlenül végrehajtotta szándékát.

— **Pat és Patachon németül tanulnak az "Apollo" mozgóban.** A nagybecsű mozilátogató közönség kíváncsiságának eleget tettek s a jövő hétfő folyamán, június 12. és 13-án műsorra tűzték a kivánt Pat és Patachon hangos filmkomédiát német változatban. A film elejétől végig oly kacagatóan komikus, hogy kétórát tartalmával valóban annyira felvidítja közönségét, hogy egyéb gondjait legalább két órára is feledteti. Tekintve azt, hogy ezen ímet eddig mindenítt prolongáltak, reméljük, hogy az itteni né. közönségnek is megnyeri tetszését és kellemes órákat szerez. Lehetővé akarjuk tenni a gyermekeknek is ezen elsőrangú hangosfilmvígjátékat ennek a két legkomikusabb filmszínésznek megtekinteni s azért szerdán, június 13-án délután ötórát kezdettel nagy gyermekelőadást tartunk, melyre ezúton is felhívjuk a né. közönség szíves figyelmét. Igazgatóság.

**Kósa** táncztánár ma, vasárnap este 1/9 órától utolsó összétáncot és szombaton este 1/9 órakor záró táncfűzérték re dez a Kath. Körben.

**Len** férfing az új divat. Már kapható a Sponer (Widder) divatruházban. Új üzlethelyiség a malommal szemben.

**Nyári nő divatújdonságok** naponta újból és újabb anyagok érkeznek a Sponer (Widder) divatruházba, a malommal szemben.

## Köszönet nyilvánítások.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet május hóban a következő adományokat kapta: Putyera 50 drb péksütemény, N. N. Léva 10 K, Bánky Margit 10 K, Laki Béla Sándorhalm 1 kosár saláta, Szentkereszti Balázs Alsógyőrúri 1 drb malac, dr. Székely Jenőné B-pest 10 pengő (52 K), Orbán Géza 1 kosár saláta, Nagy Gizella Dudince Kúpele 40 K, Homolya József Borkó 5 K.

L á t h a t a t i a n a b á l : Boldis Nándorné 10 K, özv. Backer Árpádné 10 K, Tripiska Gyuláné 20 K.

Fogadják a nemesszívű adakozók jótékony-ságukért az árvek nevében köszönetünket.

OFFERMANNE ÁRVAY Mária elnök

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Zoller Dániel Imazsak Margit fia József — Juhász Gizella fia Gyula — Kiszely János Urban Mária leánya Erzsébet — Krniák János Holub Anna leánya Mária Márta — Németh Sándor Czimer Mária fia Róbert József.

Házasság. Holzmann Miklós izr. és Reitmann Márta izr.

Halálozások. Szitár István 27 napos — Póka Jánosné, szül. Bazso Rozália 39 éves — Toth István 80 éves — Vojtek József 62 éves — Fazekas Lajos 3 napos.

## NYILTTER. \*)

Alulírott kijelentem, hogy feleségemért Jakab Jánosné szül. Duchna Erzsébet vásárlásaiért, sem pedig egyéb dolgaiért felelősséget nem vállalok.

Lévice, 1934. VI. 9-én.

JAKAB JÁNOS  
vasutas.

\*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## A „Bars” rádió műsora:

Vasárnap, június 10.

BRATISLAVA. 11, 12,15 Hangy. 16 Katonazk. 18,10 Magyar óra. 20,25 Operettelőadás.

BUDAPEST. 9,15 Hírek. 10 R. k. mise. 11,15 Evang. istentisztelet. 12,30 Operabázi zk. 14 Gramofon. 15 Földmívelésügyi előadás. 15,45 „Bácskai bokorétá” előadás. 16,45 „A tehetséges ifjak nevelése” előadás. 17,15 Toll cigkz. 18,30 Kutyafőntetnek. 19 Zongorahangy. 19,30 Előadás. 20 „Szól a hegedű” zenei egyveleg. 22 Pataky jazz. 23 Bura cigkz.

PRAHA. 11,05, 12,15 Hangy. 16, 17,30 Gramofon. 18 Fuvoszk. 19,05 Hangy. 22,30 Stramll.

WIEN. 11,30 Hangy. 13,30 Zene. 18,20 Orosz népdalok. 20 Rádióegyveleg. 22,10 Táncczene.

Hétfő, június 11.

BRATISLAVA. 11,35, 12,20 Gramofon. 16, 16,55 Hangy. 18,10 Magyar óra. 20,10 Harmonikahangy.

BUDAPEST. 12,05 Bpesti Citerakör. 12,50 Hangy. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Elbeszélés. 17,30 Honved zk. 18,30 Előadás. 19 Követéses Drezdából „Rózsavagyon” opera. Majd Lakatos cigányzenekara. 23,15 Gramofon.

PRAHA. 10,10, 10,40, 12,10, 13,45 Gramofon. 17,10, 17,45, 20,40 Hangy. 22,30 Gramofon.

WIEN. 12, 12,30, 13,10 Zene. 16,10 Hangy. 19,10 Népdalok. 20,05 Strauss-ünnepek. 22,10 Táncczene.

Kedd, június 12.

BRATISLAVA. 11,05 Hangy. 12,20 Gramofon. 17 Énekhangy. 18,10 Magyar óra. 22,30 Negyes.

BUDAPEST. 12,05 Vokálkvartett. 13,30 Gramofon. 16 „Mergeszeti balesetek” előadás. 17 Felolvasás. 17,30 Magyar noták. 18,50 Francia nyelv. 19,20 Bertha zk. 20 Szimfonikus Akadémia növendékeinek előadása „A tudós nők”. 22 Orgonahangy. 23 Farkas cigkz.

PRAHA. 10,10, 10,55, 12,10, 13,45 Gramofon. 16 Hangy. 17,20 Tarka műsor. 20,30 Operazene.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13,10 Zene. 16,10 Zongorahangy. 17,10 Filmzene. 21 Tarka óra.

Szerda, június 13.

BRATISLAVA. 10,15, 13,20 Gramofon. 16, 17,25 Hangy. 18,10 Magyar óra. 19,40 Szalonzk.

BUDAPEST. 12,05 Bodrics cigkz. 13,30 Hangy. 15,30 Diákférlő. 16 Előadás. 16 Felolvasás. 17,30 Hegedűjáték. 18 „Tompá Mihály humorá” előadás. 18,30 Bányay Aladár és Tiboldi József szerzeményei. 19,40 Előadás. 20,10 Gramofon. 21,30 Bpesti Palestina kórus. 22,20 Rácz cigkz. 23,25 Heinemann-jazz.

PRAHA. 10,10, 13,10, 13,45 Gramofon. 16 Hangy. 19,40 Fuvós zene. 20,45 Gramofon. 21 Zene.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13,10 Zene. 16, 17,05 Hangy. 18,20 Wagner: Siegfried.

Csütörtök, június 14.

BRATISLAVA. 11,05 Szalonzk. 12,20 Gramofon. 16, 17,10 Hangy. 18,10 Magyar óra. 22,30 Hangy.

BUDAPEST. 12,05 Gramofon. 16 „Fel ra alatt a Balaton körül” előadás 17 Földmívelésügyi előadás 17,30 Fuvolahangy. 18 Angol nyelv. 18,30 Zenekari Hangy. 19,50 Előadó est. 20,30 Nemzeti Zenede növendékeinek évszór zenekari hangy. 23 Veres cigkz.

PRAHA. 10,10, 11, 12,10, 13,45 Gramofon. 16 Hangy. 17,20 Kúrtahangy. 22,15 Gramofon.

WIEN. 12 Hangy. 12,30, 13,10 Zene. 19,10 Fuvós zene. 19,55 Egyveleg. 20,05 Fuvós zene.

Péntek, június 15.

BRATISLAVA. 10,15 12,20 Gramofon. 16 és 17 Hangy. 18,10 énekhangy. 19,25 Daljáték.

BUDAPEST. 12,10 Hangy. 13,30 Szalonzk. 15,30 Diákférlő. 16 Előadás. 17 Elbeszélés. 17,30 Hangy. 18 Gyorsírás. 18,35 Bura cigkz. 19,45 Kültügyi negyedóra. 20 Bekeffy-est. 21,50 Bachmann jazz-zk. 22,30 Operabázi zk. 23,30 Kurina cigkz.

PRAHA. 10,10, 11, 12,10, 13,45 Gramofon. 16, 17 Hangy. 19,25 Daljáték.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13,10 Zene. 16,10 Operaszíndarok. 19,10 és 22,20 Hangy.

Szombat, június 16.

BRATISLAVA. 11,05, 12,35, 16 Hangy. 17,30 Gramofon. 19,30 Operettelőadás. 22,30 Hangy.

BUDAPEST. 12,05 Ilosvay-trió. 13,30 Vidák cigkz. 16 Hűségű előadás. 17 Budapest-Rákostalvi Visszhang Dalkör. 17,30 Elbeszélés. 18 Butulla jazz. 18,30 Mítizen a rádió? 19 Gramofon. 20 A becsi rádióállomás műsorának közvetítése. 22,10 Szijj Deues tárogatózik. 22,40 Pogány jazz. 23,15 Toll cigkz.

PRAHA. 10,10, 12,10, 13,45 Gramofon. 16,05 Hangy. 19,30 Operettelőadás. 21, 22,30 Zene.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 13,10 Zene. 16,10 Stramll-zene. 17,25 Opera. 20 Monstre-hangy.

## SPORT

Következő: Boros Béla

## A galamblovóverseny.

A vadászati védegytel lévai csoportja vasárnap tartotta meg a katonai lövöldében az a városi vásártéren galamblovó versenyt. Az esős időjárás miatt nem állt starthoz tulok versenyző, így a 18 értékes díj közül, tekintve hogy csak 3 versenyt fejeztek be, csak 9 díj került kiosztásra. A 20-as szárnál: I. Koncz Károly 18 találat, II. Schiesinger Béla 17 találat, III. Hoffmann Ferenc 16 találat, 10 galambos verseny eredménye: I. Koncz Károly 9 találat, II. Korpás János 9 találat, III. Joneg Richard 9 találat. A holt versenyeknél a leadott lövések száma döntötte el a helyezéseket sorrendjüket. A golyós versenyben: I. Zvolánek Rudolf törzskapitány 41 pont, II. Tóbiás József törzsmester a V. V. titkára 38 pont, III. Lajka Géza 38 pont. A többi versenyek egy később meghatározandó időpontban lesznek megtartva. A verseny megrendezése és mintaszereit levezetése Pritz Sándor, Bíróss József és Baroska János lelkes fáradozásának az érdeme.

**Ipolysági F. C. — LTE 3:0 (1:0)** Bíró Blöckner. Az LTE csapatának április végétől nem sikerült mérkőzést nyernie, ez már a kilencedik vesztes mérkőzése. Az IFC. a győzelmet megérdemelte, ha nem is ilyen magas gólaránnyal. Az LTE csapata formán alul játszott és csupán a Vizi, Pálty, Ocsikák fedeztetésére tiúnt ki igyekezetével.

Az LTE-nek a nyári szezonra Zólyombá, Nagytapolcsányba, Fülekre és Korponára vannak lekötött mérkőzése, azonban ezek megtartása az újonnan alakuló futball szakosztálynak döntésétől függ.

**A Zselzi S. C.** megnyerte a II. o. csoport bajnokságát és most osztályozó mérkőzéseket fog játszani az I. o.-ba való jutásért a Tardoskedi S. C. csapatával.

**Ma Dél válogatottja** játszik Érsekújvárott a Középkerület válogatottjával a Herzog-serlegért. Hosszu idő óta most először fordul elő, hogy a kerület válogatottjának nem szerepel lévai játékos.

**A déli kerület bajnokságát** a Komáromi F. C. nyerte meg, a további helyezések sorrendje: ESE, GSE, LTE, Vágsellye, Diószeg, PTE, Ipolyság.

**János az LTE-ből** a KFC-be kérte átigazolását.

**Ma d. u. az LTE pályán** rendezik meg a Sokol egyesület kerületi torna-versenyt, amelyre a környező városokból több ezer tornászt és közönséget várnak.

**Csehszlovákia** vasárnap 3:1 arányban győzte le Romániát Németországot, így a döntőbe került, ahol Olaszországgal ma fog játszani d. u. 5 órai kezdettel a római Mussolini stadionban. E mérkőzést a pozsonyi rádió közvetíteni fogja.

**Az elmúlt héten** Budapesten megrendezett tornász világbajnokságon Csehszlovákia, melynek csapatában több szlovenszkozi tornász is szerepelt, az összetett versenyeken férfiaknál Svajc után a II-ik helyen végzett, míg a női összetett versenyt megnyerte Magyarország előtt. Egyenlő I világbajnokságot, 3-ik, 4-ik és 6-ik helyezést értek el a férfiaknál, a női világbajnokságot pedig az egyenlő is megnyerték.

**Az LTE futball szakosztályának** kebelén beáll értesítésnek szerint ismét felállítják az utcai csapat bajnokságot, ahol több csapat, névszerint: LTE szabók, LTE Union, LTE Törökves, LTE Makkabi, LTE Rapid, LTE Testgyakorló, LTE Ujteler stb. fognak résztvenni. Ügyvezető előadó Burkó József lesz. Amíg az LTE kölyökszapatától függetlenül továbbra is Müller Lajos szakavatott keze vezeti. Az LTE futball szakosztálya, amennyiben lehetséges, a nyári és őszi szezonban csupán a meglévő lévai játékosait akarja szerepeltetni. Ezen próbázson eredményeitől függ, vajon szükség lesz-e a csapatnak megerősítésére, vagy sem.

Berný úrad LEVICE Adóhival

č. ev. z. 137/34.

## Vyhláška o verejnej dražbe.

Oznamuje sa, že v obci Kálna na Levatic-huste dňa 3. júla 1934. o 11. hodine budu sa ne verejnej dražbe odpredávať 2. parné stroje orácie s príslušenstvom.

Výkričná cena: 7000.— Kč.

## Arverési hirdetmény.

Közhirre tetetik, hogy 1934. évi július hó 3-án d. e. 11 órakor Kálna községben Levatic-hustán 2 szántógépzéppel kellekivel együtt nyilvános árverés útján eladásra kerül.

Kikiáltási ára: 7000.— Kč.

Levice, dňa 6. júna 1934.

FRANT. AMBRA  
berný vykonávateľ - verehájto

819/1934.

## Dražobný oznam.

Obec HRONSKÉ KOSIHY, okres Levice na ústnej verejnej dražbe dá do nájmú kamenolom Kusz Kora menovaný.

Dražba bude zadržaná 25. júna 1934 v obecnom dome v Hr. Kosiách.

Prenájom sa započne 1-ho februára 1935 a bude trvať 3 roky.

Výkričná cena po kub. metre 2.50 kor. Váidium 5000 kor.

Z lomu v tejto dobe je vyvažovaný kameň na opravu silnic.

Od stanice v Leviciach je asi 3 km. ďaleko a leží prijamo pri dobrej silnici.

Podmienky u starostu obce v Hronských Kosiách sú k nahľadnutiu.

## Obecná rada.

## VALUTAÁRFOLYAMOK

Barsmegyei Népbank Levéca, jelentése

	Jan. 2-án	Jun. 3-án
100 pengő — — —	495.—	491.—
100 osztrák schilling — — —	455.—	456.—
1 angol font — — —	132.—	122.50
1 amerikai dollár — — —	23.80	23.80
100 svájci frank — — —	780.—	782.—
100 francia frank — — —	158.—	168.50
100 líra — — —	208.—	210.—
100 német márka — — —	924.—	890.—
100 dinár — — —	50.—	50.50
100 lei — — —	17.—	17.10

## Gabonaárak:

Buza — 100 kg	— —	144 Kő.
Rozs — " "	96 —	98 " "
Árpa — " "	92 —	95 " "
Zab — " "	— —	" "
Kukorica — " "	— —	95 " "
Bab — " "	— —	" "
Lóheremag — " "	— —	" "
Lucernamag — " "	— —	" "

## ▶ APRÓ HIRDETÉSEK ◀

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

## Építőtelkek Káta elején eladó. Felvilágosítást ad

BÓRCSÁNYI BÉLA. 12

**Előnyösen** fekvő és a mai kor igényeinek is megfelelő villaszzerű ház a Kátában, valamint Kiskánán 2 ház nagy telekkel eladó. Érdeklődni lehet Szauer Izidornál vagy Bernáth és Fenyvessi cégnél, Levicén. 13

**Eladó** ház Pápmajor út: 3. sz. 543

**Eladó** Ladányi utca 14. sz. ház. Bővebbet ugyanott. 547

**3 szobás lakás** mellékhalásyisággal kiadó Magtár utca 2. 530

**Kiadó** új ház, 3 szoba, konyha, speiz. Belcsák sor 8 sz. Érdeklődni lehet Béka utca 36/b sz. 566

Teljes regények

Fél pengős . . . 3 Kč

Egy pengős . . . 6 Kč

Két pengős . . . 12 Kč

SZÉPIRODALMI MŰVEK- ÉS UJDONSÁGOK

NYITRAI és TÁRSA Levice

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN PAPHATÓK.

**Széna** lábön álló eladó HOLLÓS mérnököl, Gíalomb u. 2. 567

**Kiadó** június 15 től 1 szoba, konyha, Zugó utca 17 sz. 568

**Butorozott** szoba, utcai vagy udvari, magános nőnek kiadó. Béka utca 1. 569

**Eladó** ház, mely áll: 1 szoba, konyha, speiz és nagy kert. Esetleg kiadó. Vasuti sor 7. szám. 562

**Butorozott** szoba konyhával, esetleg butor nélkül is kiadó. Béka utca 25. 562

**Bérbeadó** földiek JAKAB SÁNDORNAL, Rákoczi tér 5 563

**Üzlethelyiség** a város legforgalmasabb utvonalon kiadó özv. WILHEIM JAKABENAL Szepesi utca 21. 564

**Üzlethelyiségek** és emeleten 3 szobás lakás kiadó. Bővebbet Botika u. 2. 565

**Butorozott** szoba egy vagy két ur részére azonnal kiadó, esetleg konyhával is, ugyanott szép leanderek eladók. Part-tér 1 szám. 567

**Főtér** 14. szám alatt egy kényelmes 5 szobás lakás kiadó. 568

**Kiadó** lakások, érdeklődni lehet Párec utca 11. 570

**Három** szobás komplett emeleti lakás kiadó. Bővebbet Kálnai utca 3. 571

**Eladó** jókarban lévő sörparat, jégsekéreny és bormérő asztal. Szepessy utca 20. 572

**Eladó** egy pánccsészékény. Cim a kiadóhivatalban.

**Nemet** és angol nyelvet tanít ALSTERNÉ Belcsák-sor 2.

## Kályhák! Kályhák!

ELVÁLLALOM: Cserépkályhák, takerültűhelyek felépítését, ugyszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samottozását szakszerűen és jutányos áron. - Uj cserépkályhák állandóan rakartáron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

## VYHNE

Természetes meleg vasasfürdő és hegyi klimatikus gyógyhely, modern hidegvízgyógyintézzettel és szénsavas fürdőekkel. Idegbántalmakban, női bajokban és vérérszegénységben szenvedők részére

TELJES PENZIÓ

lakás, ellátás (négyezer éltapszerinti étkekkel, 1. oszt. v. a s. f. ü. d. ó. gy. gy. zenedji és világitással együtt elő és utóévadban 34—37 Kč főtényben 38—42 Kč

Felvilágosítást ad: Furdőgazdaság Vyhne és Bratislava Stefaniková 23. Telefon 11-96

## Építőtelkek

AZ UJMAJOR és a do hány beváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

**Dr. Simek István**  
ügyvéd, LEVICE

## Modernül felszerelt műszaki vállalatot NYITOTTAM.

Vállalok: épületlakatos munkát, vízvezeték, csatornázás és központi fűtés tervezését.

Kérjen díjtalan árajánlatot!

**CZIBULKA SAMU** Levice, Kálnai utca 27.

## HANGOS APOLLÓ MOZI

Június 10-én, vasárnap d. u. 2 és 4 óraker szencziós nagy népe előadás! Érdekesítő dráma a gyöngy és szivacs halászok izgalmas életéből

## AZ ÖRDÖGSZIGET SZÖKEVÉNYE

Főszereplők: RAQUEL TORRES,  
Charles Bickford és Nils Asther

Június 10-én, vasárnap este 6 és 9/9 óraker a világhíres lengyel tenorista

## JAN KIEPURA

legnagyobb filmjének reprise!!!

## Dalol a mámor

(EIN LIED FÜR DICH)  
További szereplők: JENNY JUGO,  
Paul Kemp, Ida Wüst, Paul Hörbiger,  
Hans Junkermann és Julius Falkenstein. - NÉPHELYÁRAK!!!

Június 12-én és 13-án, kedden és szerdán este 9/9 óraker kacagtató hangos filmkomédia, német változatban

## PAT & PATAÇON

### németül tanulnak

További szereplők: Adele Sandrock,  
Paul Westermeier, Margot Walter

Június 13-án, szerdán délután 5 óraker NAGY GYERMEKELŐADÁS

## PAT & PATAÇON

Június 15-én, 16-án és 17-én, pénteken, szombaton és vasárnap este 9/9 óraker gyönyörű zenéjű, németül beszélő és hangos filmoperett!!!

## ORLOW

Főszereplők: LIANE HAID, IVAN PETROVICH és Wictor de Kowa  
Néphelyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ké



HALÁSZATI ÉS VADÁSZTI CIKKEK  
nagy választékban!

Összes gyártmányu KERÉKPÁROK  
JAWA motorkerékpár képviselet

SAKSZERŰ javító műhely  
és kerékpár zománczolás!



70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA!  
MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA  
NÉZVE OLCSÓ!



LŐSZER  
ÉS ROBBANTÓSZER  
ÁRUDA!

**BAROSKA J.** MECHANIKUS ÉS PUSKAMŰVES LEVICE, KÁLNAI ÚT 3. TELEFON 130.

## KULTÚREMBER otthonában nem hiányozhat

# A RADIO!

Kevés pénzért a legkellemesebb és legolcsóbb szórakozást nyújtja a legelőnyösebb részletfizetési feltételek mellett!

Ne bosszankodjon akkumulátorral, elemekkel, CSERÉLJE BE régi telepes készülékét váltóáramu modern hálózati RADIÓKÉSZÜLÉKRE! CSERÉLJE KI elgyengült régi radio lámpáit a legújabb típusú radiolámpákra, készüléke ujjá alakul! — Radiókészülékek bemutatását, radiolámpák cseréjét a helyszínén, vételkötelezettség nélkül eszközöljük.

Minden igénynek megfelelő modern radiókészülékek nagy választékban állandóan raktáron.

**RADIO CENTRAL — KERN TESTVÉREK**  
áruházában Levice—Léva

Alapított 1881.

Telefon szám: 14.

Szépirodalmi művek kaphatók: Nyitrai és Társánál